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ТОРГІВЛЯ НА КОЛГОСПНОМУ РИНКУ
В ПОВСЯКДЕННОМУ ЖИТТІ СІЛЬСЬКИХ ЖИТЕЛІВ УРСР

В 1940–1960-Х РОКАХ (ЗА МАТЕРІАЛАМИ ЧЕРНІГІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

У статті розкривається роль торгівлі на колгоспному ринку в повсякденному житті се-
лянства УРСР в середині 1940-х – на початку 1960-х років, за матеріалами Чернігівської 
області. Розглянуто причини, які сприяли участі селян в торгівлі на базарах. Проаналізо-
вано особливості ведення ринкової торгівлі у досліджуваний період. Висвітлено тогочасний 
асортимент товарів на ринку, питання ціноутворення, транспортування селянами това-
рів для торгівлі.
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ська продукція.

Торгівля на ринках, як елемент повсякдення, відігравала досить важливу роль у житті насе-
лення в умовах дефіциту, одноманітності продуктів харчування в містах та низького рівня до-
ходів селян в радянську епоху. Населення називало ринки «базарами», ця назва залишилась у 
вжитку й сьогодні, офіційно в СРСР вони іменувались «колгоспними ринками». У післявоєнний 
період роль базарної торгівлі в містах значно зросла у зв’язку з відсутністю ефективної торгі-
вельної мережі та невеликим асортиментом товарів в магазинах. У той же час через посилен-
ня фіскального тиску на підсобні господарства й різноманітні обмеження у його веденні, селя-
ни були змушені продавати на колгоспних ринках значну частину вирощеної на присадибній 
ділянці або отриманої на трудодні сільськогосподарської продукції. У житті радянського селян-
ства в 1940–1960-ті роки торгівля на колгоспних ринках залишалась одним із головних джерел 
наповнення коштами сімейного бюджету. Навіть із покращенням матеріального забезпечення 
колгоспників в кінці 1950-х років, у зв’язку із збільшенням грошової оплати праці, селяни про-
довжували торгувати на базарах. На сьогодні торгівля на ринках залишається актуальною в 
повсякденному житті населення нашої країни, особливо для жителів сіл, невеликих міст та 
містечок, як джерело наповнення бюджетів.

Торгівля на колгоспних ринках та її роль в у житті населення СРСР завжди цікавила науков-
ців. Однак за радянської доби питання ролі торгівлі на колгоспних ринках в житті селянства 
залишалося практично поза увагою істориків. Починаючи з 1990-х років, з’явились дослі-
дження присвячених торгівлі на колгоспних ринках в СРСР серед них праці Є. Д. Твердю-
кової, Л. Є.  Ма ріненко, А. С. Москвитіної, О. О. Баклажко1. Однак це питання потребує 
до даткового вив чення, отже, враховуючи це, метою статті є дослідження ролі ринкової торгівлі 
в повсякденних життєвих стратегіях селян в 1940–1960-х роках в УРСР на прикладі Чернігів-
ської області.
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Внутрішня роздрібна торгівля в СРСР поділялася на державну, кооперативну і колгоспну. 
Державна торгівля здійснювалася підприємствами та установами міністерств торгівлі СРСР і 
союзних республік, відділами робітничого постачання деяких галузей народного господарства, 
а також спеціалізованими торговими організаціями різноманітних відомств. В основному дер-
жавна торгівля відбувалась через магазини. Кооперативна торгівля в СРСР здійснювалася 
через систему установ споживчої кооперації, вона включала в себе й заклади громадського 
харчування. Колгоспну торгівлю вели сільськогосподарські підприємства (колгоспи і радгоспи) 
і селяни, які продавали частину своєї продукції на колгоспних ринках. Також на базарах торгу-
вали містяни, які мали присадибні ділянки. Наприклад, станом на 1950 р., державна торгівля 
складала 62,9% від внутрішнього роздрібного товарообігу в СРСР, кооперативна – 23,1%, кол-
госпна (у тому числі й на ринках) відповідно – 14,0%2.Однак це лише офіційна статистика, яка 
не враховувала наявність «поза ринкових» торгівельних відносин, у тім числі й угод безгрошо-
вого прямого обміну товарів на продукти харчування, що мали місце в повсякденному житті на-
селення СРСР. Селянство було основним постачальником продуктів харчування на колгоспні 
ринки. Так, наприклад, від загального обсягу реалізованої продукції через колгоспні ринки на 
території УРСР у 1952 р. лише 17% товарів були реалізовані колгоспами, решта одноосібними 
господарствами3. Селяни окрім торгівлі на ринку, реалізовували продукти, продаючи їх дер-
жавним заготівельним та кооперативним організаціям.

Початок правової регламентації функціонування ринків в УРСР у радянську епоху був по-
кладений рішенням Комісії по внутрішній торгівлі УРСР від 16 січня 1922 р., що було затвер-
джене Постановою РНК УССР від 2 лютого 1922 р. «Про порядок створення ринків і базарів та 
затвердження їх внутрішнього розпорядку», згідно якого затверджувався порядок утворення 
ринків, їх функціонування, органи, що займались наглядом за ними4. Із згортанням НЕПу в 
1929 р. базарна торгівля для селян, особливо зерном, була суттєво обмежена, із проведенням 
суцільної колективізації в СРСР. Легалізація базарної торгівлі відбулась згідно із Постановою 
ЦВК і РНК СРСР «Про порядок торгівлі колгоспів, колгоспників і самозайнятих одноосібних 
селян і зменшення податку на торгівлю сільськогосподарськими продуктами» від 20 травня 1932 р. 
Діяльність ринків регламентувалась «Типовими правилами торгівлі на колгоспних ринках», 
затвердженими Наказом № 110 Народного комісаріату торгівлі СРСР від 4 березня 1939 р.5. 
Нагляд за базарами здійснювали адміністрації ринків та міліція.

Війна та повоєнна відбудова загострили дефіцит товарів широкого вжитку та продуктів хар-
чування, що змусило державне та партійне керівництво піти на активізацію торгівлі на ринках. 
Управління торгівлі Чернігівської області у перші післявоєнні роки для забезпечення продукта-
ми харчування міського населення та збільшення прибутків від ринкового збору, давало вка-
зівки дирекціям ринків активно залучати селян та колгоспи до торгівлі на базарах. Для цього 
проводились виїзди працівників адміністрацій ринків до сіл, де проводились зустрічі з голова-
ми колгоспів та сільрад, селянами, з метою агітації за збільшення обсягів вивезення продуктів 
харчування та інших товарів для продажу на ринки6. Практичних результатів ці акції майже не 
мали, адже колгоспи не завжди могли надати транспорт колгоспникам для підвезення продукції.

У післявоєнний період колгоспні ринки існували в містах, містечках, селищах, при залізнич-
них станціях, їх мережа постійно зростала. У Чернігівській області у1947 р. функціонувало 48 
офіційних ринків, 1949 р. вже 60, у 1952 р. – 687. Нагляд за ринками здійснювали ветеринарна 
служба, санепідемслужба, адміністрації ринків та відповідні відділи районних управлінь торгів-
лі при місцевих радах депутатів8.
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За загальним правилом, ринки починали свою роботу рано-вранці і закінчували о 18–19-й го-
дині. Традиційно так званими «базарними днями» вважались вихідні дні, однак торгівля від-
бувалась і в інші дні тижня, але в менших масштабах, і тільки на міських ринках Чернігова та 
найбільших міст області. Масштаби торгівлі були різними. Наприклад, на 5 ринках Чернігова у 
вихідні дні в 1949 р. торгувало в середньому 800–1500 осіб на кожному, тоді як на Добрянсько-
му базарі (райцентр) ця цифра становила 300–500 осіб.9. З початком весняно-польових робіт й 
до настання осені кількість торгуючих колгоспників на базарах зменшувалась, оскільки селяни 
були змушені працювати у колгоспах та в своїх підсобних господарствах, тоді як в холодну 
пору року їх кількість зростала10. Взимку при сильних морозах, в дощові дні через відсутність 
критих павільйонів на ринках кількість торгуючих зменшувалась, покупців в такі дні також було 
менше. Гострою проблемою залишалось доставка продукції селянами на ринок, адже власно-
го транспорту колгоспники у переважній більшості не мали. Це питання вирішували по різному. 
У деяких випадках селяни брали коней з возами в колгоспах, прохали знайомих, що їхали на 
базар підвезти їх. У кон’юнктурному огляді колгоспного ринку м. Бахмача за 1949 р. зазначено, 
що більшість селян привозять свою продукцію залізницею та гужовим транспортом11. Почина-
ючи з 50-х років, для перевезення невеликих об’ємів товарів масово використовували велоси-
педи. Ринки, окрім базарів Чернігова, Ніжина та Прилук, не мали власного транспорту.

У післявоєнний період, враховуючи економічну ситуацію, території ринків були погано об-
лаштовані, мали недостатньо павільйонів, прилавків та столів. Санітарний нагляд за якістю 
продуктів був дуже низький. Не було створено на той час плану розміщення секторів продажу 
окремих товарів на території ринку, що призводило до того що покупці витрачали багато часу 
на пошук необхідного товару. Не вистачало вагів для зважування продукції. Ситуація покра-
щилась із введенням Санітарних правил для колгоспних ринків у 1946 р., згідно з нормами 
яких відбувався ремонт старих та будівництво нових ринків; проводилось розмежування зон 
продажу різних категорій продуктів (м’ясо та м’ясні продукти, риба та рибні продукти, молоко 
та молочні продукти, овочі, фрукти та ягоди, жива худоба та птиця, непродовольчі товари); від-
бувалось обов’язкове розміщення холодильних камер на базарах; створення достатньої кіль-
кості рядів яток та столів на ринках; введення систематичного санітарного контролю за якістю 
продукції; запровадження санітарних книжок для працівників ринків та колгоспів, які торгували 
на ринку; забезпечення ринків водопостачанням, каналізацією та санвузлами; створення зон 
паркування для гужового та вантажного транспорту12. Варто відзначити, що Указом Президії 
Верховної Ради СРСР від 15 січня 1948 р. було встановлено відрахування 30% від суми разо-
вого ринкового збору на ремонт, експлуатацію та управління ринками в спеціальний фонд, що 
значно покращило матеріальне забезпечення ринків.

Селяни за торгівлю на ринку платили одноразовий ринковий збір, також вносили плату за 
використання вагів, розрубування м’яса, зважування товару, користування фартухами та гу-
мовими рукавицями, зберігання продукції в холодильних камерах, за дозвіл від ветеринарного 
лікаря на торгівлю м’ясом та салом, паркування транспорту. Окремо збиралась плата за про-
даж коней, великої рогатої худоби, свійської птиці живою вагою. Очевидець згадує, щодо своєї 
участі в тогочасній базарній торгівлі: «Шоб торгувать на ринку ми платили «містове» (ринковий 
збір за місце на ринку) «базаркому» (посадовій особі), і торгували. Пізніше можна було взяти у 
них (в адміністрації ринку) вєса й гирі, для цього оставляли в заставу гроші»13.

Дуже часто формувались стихійні ринки, що розміщувались на міських площах та тротуа-
рах, біля залізничних вокзалів, іноді імпровізовані ринки утворювались біля території офіцій-
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них. Ці явища розцінювались як «позаринкова торгівля». У таких ситуаціях керівники органів 
контролю торгівлі та дирекції ринків звертались до міліції, але в більшості випадків це не дава-
ло значних практичних результатів. Наприклад, директори ринків скаржились в доповідних за-
писках голові обласного управління торгівлі М. Бухману в 1946 р., що працівники органів НКВС 
не допомагають в боротьбі із несанкціонованою торгівлею на «толкучках», посилаючись на 
нестачу вільних кадрів, що призводить до втрати виручки офіційними ринками14. Непоодиноки-
ми були випадки, коли селяни намагались уникнути сплати ринкового збору, завдяки поганому 
облаштування території ринків (відсутність належної кількості облаштованих ларьків, павіль-
йонів, торгових місць, чіткого їх розмежування), вони часто змінювали торгове місце, уникаючи 
зустрічі із збирачем, або взагалі відмовлялись платити збір15.

На думку О. Баклажко, базари стали певним культурним феноменом, де панувала «торгаш-
на психологія» – обмін або продаж чогось давало можливість отримати щось необхідне16. Не-
високий рівень доходів населення, особливо в перші післявоєнні роки, сприяв, тому що покупці 
та продавці торгувались до останнього. Дефіцит товарів та їх висока вартість в повоєнний 
період створили особливу культуру «торгівлі без грошей», продукти, одяг, цінні речі ставали 
своєрідною валютою17. До речі офіційно товарообмін на ринку суворо заборонявся й карався 
штрафом, але це не зупиняло таку торгівлю.

Селяни пояснювали участь в торгівлі на ринках в УРСР в післявоєнний період важкими ма-
теріальними умовами, низьким рівнем заробітної плати, посиленням фіскального тиску збоку 
держави. Наприклад, респондент згадує щодо причин участі в тогочасної базарній торгівлі: «У 
те время после войни важко було жить. Люди в селі тоді тримали і корову, були і свині, кури й 
гуси, город. Шо виростим, те і продамо, бо жили бідно, грошей багато в колгоспі не заробиш»18. 
Інший очевидець пригадує: «Бувало торгували на базарі. Треба гроші налог заплатить, батько 
погрузить пару мішків зерна, жито, пшеницю, поїде на Борзну продасть на базарі, шось за-
робить»19. Отже, для селян роздрібна торгівля з містом давала можливість отримати, кошти 
необхідні для існування, адже на трудодні платили дуже мало грошей, в більшості зароблене 
виплачували сільськогосподарською продукцією, і то скоріше за все в кінці року. Збільшення 
виплати в грошовому еквіваленті заробітної плати колгоспникам розпочалось лише в середині 
1950-х років.

Ціноутворення на продукцію, що реалізувалась на колгоспних ринках, залежало від її по-
ходження. Ціни на товари, що продавались установами державної та кооперативної торгівлі 
встановлювались державою; ціни на продукцію, що реалізувалась колгоспами встановлюва-
лись їх керівництвом; селяни мали право продавати продукцію, за цінами, що склались на рин-
ку20. У перші післявоєнні роки ціни на колгоспних ринках були набагато вищими ніж у закладах 
державної та кооперативної торгівлі, адже відчувався гострий дефіцит продуктів харчуван-
ня в містах, а селяни змушені виконувати обов’язкові норми поставки сільськогосподарської 
продукції державі та були обкладені високими податками, що аж ніяк не сприяло активізації 
торгівлі на колгоспних ринках. Як наслідок, у перші післявоєнні роки продуктовий ажіотаж в 
СРСР лише зростав, особливо із відміною карткової системи отримання продуктів у 1947 р. 
Однак протягом 1948–1950 рр. ціни на основні товари на колгоспних ринках зростали повільно 
або навіть знижувались на певні категорії товарів, їх поступове зростання розпочалось лише 
із початком 1950-х років. Селяни намагаючись виручити за вирощену продукцію якнайбільше 
продавали дорожче ніж колгоспи або держава. Наприклад, колгоспники на базарах в 1952 р. 
продавали свою продукцію в середньому по СРСР на 17% дорожче ніж колгоспи21. Це можна 
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пояснити, тим що обсяги продукції реалізованої колгоспами складала менше п’ятої частини 
від загальної кількості реалізованих товарів, що давало можливість селянам, як основному 
постачальникові, впливати на формування цін на товари на ринках та заробляти на цьому. 
Традиційно міське населення сприймало ціни на товари на колгоспних ринках як завищені, але 
це не призводило до зменшення їх популярності. На території регіону ціни на базарах Черні-
гова, Ніжина, Прилук, Новгород-Сіверська, Щорса були на 10–15% вище ніж в середньому по 
області22. Це пояснювалось тим, що в цих найбільших містах попит на продукцію був вищим і 
витрати для селян на транспортування продукції були більшими.

Помітною тенденцією 1950–1960-х років став виїзд селян для торгівлі на базари за межі 
Чернігівської області, для отримання максимального прибутку та придбання необхідних, дефі-
цитних товарів. Селяни виїжджали на ринки Києва, Гомеля, Москви, Ленінграду, де були більш 
вигідні умови для продажу, що зменшувало обсяги реалізованої продукції в регіоні.23 Очеви-
дець тих часів щодо цього явища пригадує: «Були такі, шо возили смородину й клубніку аж в 
Москву» 24. У той же час на базарах Чернігова, Ніжина можна була зустріти торгуючих селян із 
сусідніх областей УРСР, БРСР та РСФРР25.

В умовах відносно вільного ціноутворення на товари на базарах постійним явищем була 
спекуляція, як сільськогосподарськими так і промисловими товарами. Наприклад, дуже часто 
куплені за державними цінами товари перепродувалось на базарах дорожче. Наприклад, за-
ступник керівника обласного управління торгівлі М. Дихно у своїй доповідній записці міністру 
торгівлі УРСР зазначав, що тільки за третій квартал 1947 р. на ринках м. Чернігова було вияв-
лено 8 випадків спекуляції вином, пивом, милом, панчохами, вершковим маслом, крупами, з 
осіб які займались цією діяльністю троє були місцевими колгоспниками26.

Непоодинокими були випадки перепродажу сільськогосподарської продукції. Селяни про-
давали свої товари особам, які постійно торгували на ринку. Це вважалось порушенням за-
конодавства, адже дозволялось торгувати лише особисто колгоспникам27. Наприклад, лише 
у кон’юнктурному огляді Семенівського колгоспного ринку за 3-й квартал 1949 р. зазначено, 
що було виявлено 5 фактів перепродажу товарів. Особи, що займались цією діяльністю, були 
покарані позбавленням волі строком від 3 до 8 років за «дрібну спекуляцію»28.

Асортимент товарів на колгоспних ринках був дуже різноманітним, це були не лише про-
дукти харчування. На базарах нерідко торгували й містяни, які продавали різноманітні товари 
(тканини, мило, одяг, взуття), особливо це було помітно в перші повоєнні роки. На базарах 
того часу можна було зустріти кустарів, які продавали свої вироби різноманітних промислів та 
ремесел (гончарний посуд, вироби з дерева, взуття власного виготовлення, кінську збрую). У 
переважній більшості селяни торгували сільськогосподарською продукцією, в основному це 
були зерно та зернові продукти, свіжі овочі та фрукти, м’ясо й сало, молоко та молочні про-
дукти. Наприклад, інформант, щодо тогочасної ринкової торгівлі, зазначає: «Грошей в колгоспі 
мало платили, а все зерном, то ми те зерно на базарі продавали»29. У 1946–1947 рр. держава 
навіть заборонила торгівлю зерном та зерновими продуктами для колгоспів та селян аби заго-
товити більше цієї продукції. Також можна було купити на ринках області різні соління, мед та 
продукти бджільництва, свіжі та сушені гриби, тютюн і махорку, домашнє вино, що привозились 
селянами для продажу30. Респондент пригадує, щодо асортименту товарів, якими торгували 
в ті часи колгоспники: «Продавали ми (селяни) на базарі разні продукти: яйця, молоко, сир, 
сметану, овощі, м’ясо, сало, махорку»31. Також колгоспники торгували на ринку в післявоєнні 
роки не тільки продуктами харчування, а й сіном, соломою дровами. Нерідко селяни на ринку 
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продавали коней, корів, кролів, свиней та свійську птицю (курей, качок, гусей) живою вагою32. 
Поширеним явищем на базарах в ті часи була нелегальна торгівля самогоном, з нею адміні-
страції ринків разом із міліцією вели постійну боротьбу.

Згідно офіційної статистики на одну сім’ю колгоспників в середньому по СРСР у 1956 р. при-
падало реалізованого на ринку зерна, борошна та круп – 110 кг., картоплі – 127 кг., інших овочів 
– 67 кг., фруктів та ягід – 21 кг., м’яса та сала – 14 кг., молока – 38 л., яєць – 91 шт.33. Ці дані були 
вищими ніж цифри напередодні війни. Поступове зростання об’ємів реалізованої продукції се-
лянами на колгоспних ринках в післявоєнні роки йшло врозріз із політикою керівництва СРСР, 
яке вважало, що з часом приватні економічні відносини зникнуть повністю разом із колгосп-
ними ринками. Уряд СРСР на чолі із М. С. Хрущовим у 1959 р. розпочав компанію поступової 
ліквідації приватних підсобних господарств: було заборонено тримати велику рогату худобу в 
містах і робітничих селищах; скорочено розміри присадибних ділянок у майже в 2 рази; обме-
жено можливість володіти худобою селянськими підсобними господарствами, збільшено по-
даткові ставки на власників корів. Зазвучали лозунги про важливість суспільних господарств та 
шкідливість приватних селянських господарств, нерідко в засобах масової інформації головни-
ми ворогам «соціалістичного устрою» проголошували «спекулянтів та тунеядців», що торгують 
на ринках, нерідко до них зараховували й селян. Доля товарообігу продуктів харчування в роз-
дрібній торгівлі, яка припадала на колгоспні ринки зменшилась із 1955 р. – 8,7 %, до – 4,5% у 
1960 р.34. Така політика разом із іншими невдалими аграрними реформами дуже швидко дала 
про себе знати, вже у 1962 р. ціни на основні продукти харчування в закладах державної та 
кооперативної торгівлі зросли на 25–30 %, тоді як на колгоспних ринках збільшились в 1,5–2 
рази, що відразу позначилось на купівельній спроможності населення. Продовольча криза в 
СРСР, що розпочалась в 1962 р. призвела до появи практики закупівлі зерна закордоном, ці 
обставини призвели до послаблення тиску на підсобні селянські господарства, що забезпечу-
вали й надалі додаткове надходження продуктів харчування для населення міст та містечок із 
сіл до кінця існування СРСР.

Якщо в місті відчувався дефіцит продуктів харчування, особливо в перші післявоєнні роки, 
та їх відносно невеликий асортимент, то в селі існувала проблема забезпечення промислови-
ми товарами. Магазинів у післявоєнний період у сільській місцевості було досить мало, в них 
досить часто були відсутні окремі категорії товарів чи відчувався їх дефіцит, тому за багато 
чим селянам доводилось їздити до міста. Купували потрібні товари, не лише в магазинах, але 
й на базарах. У післявоєнні роки розпочалась компанія за розміщення магазинів та торгових 
точок установ та закладів державної та кооперативної торгівлі на ринках для проведення так 
званої «зустрічної торгівлі». Наприклад, респондентка згадує про роки післявоєнної відбудови: 
«Як виходила я заміж. треба було мені плаття гарне. То я взяла мішок муки, повезла на базар, 
продала, на гроші купила собі плаття, матерії (сукно) і кофтину»35. Серед товарів, які користу-
вались популярністю серед селян було цукор, свіжа риба, взуття, готовий одяг, посуд, меблі, 
сільськогосподарський інвентар, будівельні матеріали, інші промислові товари, однак попит на 
них не завжди задовольнявся в повному обсязі36.

Окрім того, в кінці 1940-х років на базарах області почали з’являтись мережа закладів із по-
бутового обслуговування населення: майстерні з ремонту одягу, взуття, годинників; перукарні; 
фотоательє37. Для селян, це давало можливість задовольнити свої потреби, адже в сільській 
місцевості таких установ практично не було.

Ринок, особливо в перші післявоєнні роки, залишався криміногенним місцем. Непоодиноки-
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ми були випадки вчинення крадіжок, пограбувань. Фіксувались випадки, коли на ринках торгу-
вали краденими речами. Як наслідок, Виконавчий комітет Чернігівської обласної ради депута-
тів трудящих Постановою від 19 серпня 1945 р. «Про міри благоустрою і покращення роботи 
колгоспних ринків», зобов’язав керівників районних відділів міліції організувати постійні пости 
чергування на території базарів38. 

Популярність колгоспних ринків серед міського населення області була спричинена кілько-
ма обставинами: відсутність черг; наявність широкого асортименту товарів порівняно із ма-
газинами; свіжість продуктів харчування; можливість прямого обміну сільськогосподарської 
продукції на промислові товари; відсутність фіксованих цін, що давало змогу «торгуватись 
до останнього». Для багатьох базар перетворився на місце де можна було не тільки купити 
необхідне чи щось продати, а тут можна було обговорити останні новини та плітки або навіть 
просто прогулятися ознайомившись із асортиментом товарів.

У структурі доходів сім’ї колгоспників торгівля на ринку в 1940–1960-х роках займала важ-
ливе місце. Наприклад в 1952 р., згідно даних офіційної статистики, 52% доходів селянська 
родина отримувала від свого особистого господарства, тобто від реалізації вирощеної продукції, у 
1956 р. цей показник знизився до 45%39. Тенденція до зменшення мала місце і в наступні роки, 
що було пов’язано із зростанням заробітної оплати колгоспників та покращенням їх матеріаль-
ного забезпечення. Однак враховуючи, що із сумарного доходу сім’ї селянина в середньому по 
СРСР на 1956 р. 56% прибутку припадало на натуральний дохід від отриманої на трудодні та 
вирощеної у підсобному господарстві для свої потреб продукції, тоді як лише 44% лише скла-
дали прямі грошові надходження, отримані шляхом від оплати праці й реалізації продукції на 
колгоспних ринках та державним і кооперативним організаціям40. Згідно офіційної статистики, 
у 1956 р. на одну селянську сім’ю а в середньому по СРСР сумарний дохід в грошовому екві-
валенті складав 7628 крб., з них дохід за продану вирощену продукцію становив 2622 крб., а 
власне прибуток від продажу сільськогосподарських товарів на колгоспних ринках – 2082 крб., 
решта – 540 крб., припадало на реалізовану продукцію державним та кооперативним органі-
заціям41. Тобто дохід сім’ї колгоспників на 27,3% складався із коштів отриманих від торгівлі на 
колгоспних ринках. У той же час, обсяг грошових надходжень від базарної торгівлі в структурі 
доходів сім’ї колгоспників зменшувався порівняно із довоєнним періодом. Так згідно офіційної 
статистики у 1940 р. цей показник складав 50,6% в середньому по СРСР, у 1952 р. – 36,8%, у 
1955 р. – 32,0%, у 1956 р. вже 27,3%42. Однак все ж майже третина отриманих коштів надходи-
ла від торгівлі на колгоспному ринку, що свідчить про значну роль базарної торгівлі у повсяк-
денних життєвих стратегіях селянства в досліджуваний період. Базарна торгівля була одним 
з головних джерел прямих надходжень грошей до сімейного бюджету в другій половині 1940-х 
– першій половині 1960-х років.

Отже, базарна торгівля в після воєнні роки була невід’ємним елементом радянського по-
всякдення, як для селян, так і для містян, в силу багатьох обставин, залишаючись джерелом 
наповнення бюджетів сімей колгоспників та джерелом додаткового забезпечення продуктами 
харчування для міського населення. Для селян в повоєнні роки базарна торгівля була спосо-
бом отримати грошові кошти для оплати податків, у ситуації коли фіскальний тиск на підсобні 
господарства значно зріс, а оплати праці в колгоспі не вистачало для задоволення матері-
альних потреб. Зменшення ролі ринкової торгівлі у наповненні бюджету селянських родин в 
1950–1960-х роках відбулось внаслідок зростання грошової оплати праці в колгоспі, обмежен-
ня ведення підсобних господарств та покращення забезпечення продуктами харчування місь-
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кого населення. Базарна торгівля стала елементом повсякденного життя радянських людей у 
зв’язку з хронічним дефіцитом багатьох товарів. Непослідовна й невдала політика керівництва 
держави в аграрному секторі економіки країни призвела до дефіциту багатьох товарів та по-
питу на продукти харчування в міського населення до кінця існування СРСР, підтвердженням 
чого була активна торгівля на колгоспних ринках. По-суті, колгоспні ринки були місцем збере-
ження ринкових відносин в державі із соціалістичним устроєм, яка ігнорувала та обмежувала 
капіталістичні відносини в цілому, але через об’єктивні обставини змушена була піти на збере-
ження базарної торгівлі.
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В статье раскрывается роль торговли на колхозном рынке в повседневной жизни кре-
стьянства УССР в середине 1940-х – в начале 1960-х годов по материалам Черниговской 
области. Рассмотрены причины, которые способствовали участию крестьян в торговле 
на базарах. Проанализированы особенности ведения рыночной торговли в исследованный 
период. Освещен тогдашний ассортимент товаров на рынке, вопросы ценообразования, 
транспортировки товаров крестьянами для торговли.

Ключевые слова: колхозный рынок, базар, торговля, крестьянство, товары, сельскохо-
зяйственная продукция. 

The article deals with the role of trade at collective farm market in everyday life of farmers of 
Ukrainian SSR in the middle of 1940s – early 1960s in accordance with data of Chernihiv region. 
Reasons which contributed to farmers’ participation in trade at the markets have been addressed. 
Peculiarities of market trade during this period of time have been analyzed. Variety of goods, the 
issue of price formation, transportation of goods for farmers’ trade in those times have been studied. 

Keywords: collective farm market, market, trade, farmers, goods, farm products.


